

Súd: Okresný súd Martin
Spisová značka: 26Nt/22/2025
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5725010344
Dátum vydania rozhodnutia: 09. 05. 2025
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr., Ing. Lucia Vážan Valocká
ECLI: ECLI:SK:OSMT:2025:5725010344.1

Uznesenie

Samosudca Okresného súdu Martin JUDr. Ing. Lucia Vážan Valocká dňa 09.05.2025 v Martine, takto

rozhodol:

Podľa § 448 ods. 3 Trestného poriadku sa u odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX v A. C., trvale bytom D. XXX/XXX, E., okres A. C., toho času v Psychiatrickej liečebni Sučany, bude pokračovať vo výkone ochranného psychiatrického liečenia ústavnou formou uloženého mu uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp.zn. 8Nt/9/2024 zo dňa 25.03.2024.

odôvodnenie:

Primárka Psychiatrickej liečebne Sučany MUDr. Alena Bubniaková a ošetrojúca lekárka Psychiatrickej liečebne Sučany MUDr. Martina Suchá podali na tunajší súd dňa 25.04.2025 návrh na preskúmanie trvania dôvodov ústavného ochranného psychiatrického liečenia u odsúdeného A. B..

Z návrhu vyplýva, že odsúdený bol do Psychiatrickej liečebne Sučany prijatý dňa 28.03.2024 k výkonu ústavného ochranného psychiatrického liečenia, pričom v znaleckom posudku bolo záverované u odsúdeného duševné ochorenie – Paranoidná schizofrénia s chronickým progredujúcim priebehom, Syndróm závislosti od alkoholu II-III. Štádium podľa Jelínka. Odsúdený bol prijatý z psychiatrického oddelenia Nemocnice s poliklinikou v Liptovskom Mikuláši, kde bol hospitalizovaný v rámci súčinnosti pred uložením ochrannej liečby. V klinickom obraze bol odsúdený pri prijatí orientovaný správne všetkými smermi, okrem situácie, ktorú nepostihuje v jej základoch, emočne oploštelý, vo vnímaní bez kvalitatívnych porúch, myslenie bez obsahových porúch, asociačný prísun slabší, úsudok hrubo diskriminovaný, absentuje kritičnosť, bez náhľadu na ochorenie. Odsúdený je nastavený na kombináciu neuroleptík (depotná forma + medikamentózna), napriek tomu nedošlo k dostatočnému liečebnému efektu, významnému zlepšeniu zdravotného stavu. Pri chronicky prebiehajúcom schizofrénnom ochorení v kombinácii s chronickou závislosťou od alkoholu a psychoaktívnych látok je poškodenie psychických funkcií, pri ktorých je jeho kritičnosť a súdnosť zmazané, neuvedomuje si dosah a následky svojho konania. Vzhľadom na uvedené skutočnosti aj naďalej pretrvávajú dôvody pokračovania vo výkone ochranného psychiatrického liečenia ústavnou formou.

Z pripojeného spisu Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp.zn. 8Nt/9/2024 súd zistil, že odsúdenému bolo uznesením zo dňa 25.03.2024, právoplatným dňa 25.03.2024, uložené ochranné psychiatrické liečenie ústavnou formou, ktorého výkon bol nariadený v Psychiatrickej liečebni Sučany dňa 26.03.2024. Odsúdený na výkon ochrannej ústavnej psychiatrickej liečby v uvedenom zdravotníckom zariadení nastúpil dňa 28.03.2024 a vykonáva ho doposiaľ.

V znaleckom posudku vypracovanom v predmetnom trestnom konaní znalkyňou z odvetvia Psychiatria bolo záverované, že odsúdený trpí závažným duševným ochorením – paranoidnou schizofréniou, s chronickým progredujúcim priebehom, pričom jeho osobnosť, ktorá je premorbídne simplexná, emočne instabilná so zvýšenou dráždivosťou, javí známky postpsychotického defektu, pričom ide o závažné duševné ochorenie, ktoré prebieha s epizódami plne rozvinutých produktívnych symptómov,

ako sú halucinácie, bludy, asociačné skoky v myslení, striedavo s obdobiami, ktoré sú stabilizované a sú prítomné neproduktívne symptómy – oploštená emotivita, hyposociálne tendencie, nevýpravnosť myslenia, pričom znalkyňa zároveň konštatovala, že pobyt odsúdeného na slobode je nebezpečný pre spoločnosť. V uvedenom trestnom konaní bol vypracovaný aj znalecký posudok znalcom z odvetvia Sexuológia, z ktorého záverov vyplynulo, že u odsúdeného ide o komplikovanú osobnosť, psychiatricko-sexuologický konfliktný typ s asociálnou erotickou reaktivitou, pričom základom sú diagnóza Paranoidná schizofrénia dlhodobo subkompenzovaná, potenciovaná nadmerným užívaním alkoholu a psychotropných látok, odsúdený nevie posúdiť realitu a tento stav sa postupne zhoršuje v psychiatrickej rovine a tým aj v rovine vnímania reálnych, osobnostných a sexuálnych potrieb, ide komplexne o poruchu osobnosti a správania.

Podľa § 448 ods. 3 Trestného poriadku, predseda senátu súdu, v ktorého obvode sa ochranné liečenie v zariadení ústavnej zdravotnej starostlivosti vykonáva, najmenej raz ročne preskúma, či dôvody ochranného liečenia trvajú. Ak dôvody ochranného liečenia pominuli, postupuje podľa odseku 2, inak rozhodne, že vo výkone ochranného liečenia sa bude pokračovať.

Podľa § 74 ods. 4 Trestného zákona ochranné liečenie trvá, kým to vyžaduje jeho účel; o zmene jeho formy, o prepustení z jeho výkonu alebo jeho ukončení rozhoduje súd.

Preskúmaním spisového materiálu, vrátane pripojeného spisu, ako aj vyjadrenia primárky a ošetrojúcej lekárky Psychiatrickej liečebne Sučany, v ktorej odsúdený vykonáva ústavné ochranné psychiatrické liečenie je jednoznačne preukázané, že vzhľadom na súčasný stav odsúdeného naďalej uňho pretrvávajú dôvody ochranného liečenia, preto tunajší súd, v ktorého obvode sa ochranné liečenie v zariadení ústavnej zdravotnej starostlivosti vykonáva, rozhodol, že odsúdený bude vo výkone ústavného ochranného psychiatrického liečenia pokračovať.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť, ktorá nemá odkladný účinok. Sťažnosť sa podáva Okresnému súdu Martin, a to v lehote troch pracovných dní odo dňa oznámenia uznesenia. Sťažnosť môžu podať v prospech pacienta aj osoby, ktoré by mohli podať v jeho prospech odvolanie.